



最收藏订阅号

C1-C4

2019.3.29

景德镇陶瓷的成长与变迁

4月13日-21日，北京潘家园旧货市场将举办“京都博雅 瓷韵芳华”景德镇陶瓷文化周系列活动，届时将有近百家景德镇陶瓷企业携“景德镇”制造来到潘家园。作为中国的瓷都，早在五代时期，景德镇就以其烧制白瓷的较高成就奠定了自己在中国陶瓷史上的地位，打破了青瓷在南方的垄断局，进而形成了“南青北白”的格局，明清时期更是作为御窑产地而闻名遐迩。在上千年的历史发展进程中，陶瓷一直是景德镇这座小城最知名的名片，如今景德镇还通过“瓷博会”的方式开展多种形式的跨界融合，让“瓷博会”成为景德镇的新名片。



千年窑火不断

景德镇地区的陶瓷业距今已有1700年历史。史料记载：“新平治陶，始于汉世”。此时的陶瓷“自身粗，体甚厚，釉色淡而糙”，“只供同俗粗用”，不远销。唐代时，景德镇的瓷器已在国内有较大的影响。据史书记载：“唐武德中，镇名陶玉者载瓷入关中，称为假玉器，且贡于朝，于是昌南镇瓷名天下”。五代时的景德镇已具有相当的规模。主要产品有青瓷和白瓷，它们是目前所能见到的早期较为成熟的瓷器。

北宋时期，真宗赵恒命昌南镇烧造御器，器底书“景德年制”款，因瓷器质地优良，皇帝赐名昌南镇为景德镇，沿用至今。随着宋室南迁，大量文人雅士、能工巧匠随之移居江南，景德镇由此融汇吸纳天下名窑之良工绝技，超越了“汝官哥定钧”五大名窑，逐步获得在全国制瓷业的优势地位。

元代是景德镇陶瓷的创新时期。景德镇成功烧造了青花瓷，开辟了由素瓷转向彩瓷的新时代。景德镇的制瓷工艺发生划时代的进步。由单一的瓷石到瓷石加高岭土的“二元配方”，提高了瓷器的烧成温度，减少了瓷器的变形率，增强了瓷器的硬度，提高了白度和透明度。朝廷在景德镇设立了专门烧造官府用瓷的全国唯一的瓷业行政管理机构——“浮梁瓷局”，专门对景德镇制瓷业实行管理，成为延续了630余年的中国皇家瓷厂的开端，为景德镇成为全国

瓷业中心发挥了重要作用。

明洪武二年（1369年）朝廷在景德镇设御器厂，专门烧造宫廷、皇家用瓷，清顺治十一年（1654年）改称为御窑厂，景德镇继续成为明清两朝皇家瓷厂所在地。御窑厂一枝独秀，成为烧造时间最长、规模最大、工艺最精湛的官办瓷厂。

明代，景德镇真正成为“天下窑器之所聚”之地。除了继承前代烧造技法并加以发扬光大外，景德镇还消化和吸收了各大著名窑场的优秀技艺以及外来文化的精华，不拘一格，烧造出许多新的品种、新的装饰，真正是“开创了一代未有之奇”，造就了明代景德镇在全国制瓷业的中心地位。

传承中的新尝试

景德镇陶瓷很老，因为它有着上千年的发展历史，景德镇陶瓷也很新，因为它在新时期下陶瓷文化创新的步伐才刚刚开始。

面对科技的进步和新材料等的日新月异，景德镇也不失时机地搭上这班快车。将国有老旧瓷厂改造成新式陶瓷文化体验区和有“国际范”的筑梦空间，建立涵盖文教艺娱和品牌体验并引进驻扎173家陶瓷品牌的陶溪川创意园区。

回望去年举办的“景德镇陶瓷文化周”活动期间，从参展商家中就不难窥见在传承中创新的景德镇瓷器。那些来自景德镇的匠人们在瓷器绘画方面不仅采用了传统工艺美术的技法，还融入了西

方水彩画油画的光影效果。此外在瓷器烧制方面一些企业也在复制古法中变革创新，突出呈现了“景德镇创造”。

陈建英陶瓷工作室的作品《无影瓷轩》就曾在去年的“景德镇陶瓷文化周”上亮相，该件作品由江西省美术师、高级工艺美术师、中国工艺美术师协会会员、景德镇美术协会会员陈建英所作，她创作的粉彩山水、雪景陶瓷作品吸收了中国传统国画的手法以及景德镇陶瓷工艺美术家的传统技法，笔法多变、章法有序、意境深远。同时又融入了西方水彩画、油画的光影效果，使其作品既有写实性，又有现代审美情趣。

古老瓷都新名片

近年来，跨界合作已经成为产业发展的潮流，在消费需求更加多元化的时代，任何一个产业都不得不抛弃以往单打独斗的营销思路，而需要更多地与其他业态进行跨界融合，景德镇也是如此。

为了更好地宣传景德镇瓷器品牌，打破景德镇陶瓷的地域局限，从2004年起，每年10月都会举办景德镇国际陶瓷博览会。而潘家园与景德镇的合作可以追溯到2017年10月的第十三届景德镇国际陶瓷博览会，在景德镇国际陶瓷博览会期间，潘家园组织市场商户组成的潘家园展团远赴景德镇，通过“走出去”的方式跳出地域限制。

景德镇国际陶瓷博览会执委办副主任邢浩曾告诉北京商报记者：“瓷博

会以来，景德镇和潘家园建立了良好的合作关系；‘走出去’不仅是为企业提供一个交流贸易的平台，更想为景德镇陶瓷提供一个宣传的平台。我们发现，只有‘走出去’才能更好地发现自身劣势，采众家之长，因此我们有责任也有义务‘走出去’”。

据了解，此次“京都博雅 瓷韵芳华”北京潘家园景德镇陶瓷文化周活动将有近百家景德镇本土的艺术家和企业进行展示与交流，展品既有当代中青年陶瓷艺术家的佳品力作，又有当今最具个性表现和前沿趋势的创意陶瓷，以及彰显景德镇特有装饰风格和特色的茶具茶艺精品，代表了当今景德镇陶瓷的发展水准。此外，本次文化周活动中的“文化互动”环节，将改变第一届的授课形式，而采取邀请文化界、文博界、设计界、时尚界大咖在展览现场以实物讲解为主，集中讲述景德镇悠久的陶瓷历史、陶瓷设计与现代生活的美感、陶瓷的玉质感和玉器之美，与参观者进行面对面的互动与交流。

组办方负责人介绍：“2018年，我们在潘家园举办了首届陶瓷文化周展览活动，获得了各级媒体、陶瓷爱好人士的广泛关注，活动效果和后期反响非常好。我们想通过持续举办陶瓷文化周的形式，让北京市民在家门口享受一场陶瓷文化的盛宴，也让历久弥新的陶瓷文化以新姿态讲好中国故事”。

北京商报记者 马嘉会 宗泳杉/文
郭瞳瞳/摄